

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на Трофимову Валерию Владимировну, автора диссертации на тему
«Факторы международной конкурентоспособности российских банков в
современных условиях», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Трофимова Валерия Владимировна 1994 года рождения, в 2016 году получила высшее образование и степень бакалавра экономики по направлению подготовки 38.03.01 Экономика в ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», а в 2018 году там же она завершила обучение по магистерской программе «Международный финансовый рынок: стратегии и технологии» (направление подготовки 38.04.01 Экономика), ей была присуждена степень магистра экономики и выдан диплом с отличием.

Фундаментальные знания полученные при прохождении обучения сначала по программе бакалавриата, а затем и в магистратуре ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», владение английским языком и навыки научной работы, сформированные еще в студенческие годы и дополненные опытом профессиональной деятельности в банковской сфере, позволили аспирантке ставить и успешно решать задачи научного исследования.

В период подготовки и написания диссертации Трофимова Валерия Владимировна работала в должности эксперта отдела расчета резервов Управления развития кредитных процедур Департамента корпоративных кредитных рисков ПАО ВТБ, а также являлась аспирантом Департамента мировых финансов Факультета международных экономических отношений ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». За время обучения в аспирантуре Трофимова В. В. подготовила диссертацию на тему «Факторы международной конкурентоспособности российских банков в современных условиях».

За период обучения в аспирантуре Трофимова В.В. проявила себя в качестве самостоятельного исследователя, способного эффективно решать научные задачи, она принимает активное участие в научной и

преподавательской деятельности Департамента мировых финансов, в том числе, в выполнении фундаментальной научно-исследовательской работы в рамках государственного задания Финансовому университету при Правительстве Российской Федерации на тему «Трансформация мировой валютно-финансовой системы в современных условиях». Трофимова В. В. входит в состав кадрового резерва ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». В настоящее время она ведет семинарские занятия по дисциплине «Международный кредит и международная банковская деятельность» у студентов Факультета международных экономических отношений ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», обучающихся по программе бакалавриата (группы МФ19-1, МФ19-2, МФ19-3).

Диссертация Трофимовой В. В. выполнена на актуальную тему, в ней предложено решение научной задачи по формированию и развитию факторов международной конкурентоспособности российских банков в условиях внешних санкций. Гипотеза автора относительно того, что «в современных условиях санкционного давления и обострения напряженности в сфере международных экономических отношений реализация конкурентных преимуществ российских банков возможна в рамках региональных межгосударственных объединений с участием России» нашла свое подтверждение в результатах исследования.

В первой главе диссертации изучены тенденции и особенности развития мировой банковской системы, показана взаимосвязь теорий конкуренции и конкурентоспособности, проведена систематизация факторов конкурентоспособности банка, уточнено определение международной конкурентоспособности банка. На основе анализа методик оценки конкурентоспособности банка выявлены их преимущества и недостатки и определены теоретические подходы к формированию и развитию факторов международной конкурентоспособности российских банков в условиях внешних санкций.

Во второй главе на основе банковской статистики России и стран ЕАЭС проведен сравнительный анализ и дана оценка конкурентных позиций

российских банков и банков ЕАЭС, обоснована целесообразность международной экспансии российских банков в рамках данного экономического пространства в условиях внешних санкций в целях содействия развитию экономического базиса интеграции в государствах ЕАЭС. В этом разделе диссертации аспирантка проводила свое исследование в следующей логической последовательности: выявление ключевых характеристик и особенностей банковской системы России, в которой формировались базовые параметры российских банков, сравнение данных параметров с характеристиками банков других стран, выявление и оценка факторов конкурентоспособности российских банков и определение на этой основе возможных направлений повышения их международной конкурентоспособности относительно кредитных организаций Казахстана, Беларуси, Киргизии и Армении.

В диссертации разработана и апробирована авторская методика оценки влияния введенных внешних санкций на факторы международной конкурентоспособности банка, позволяющая оценить возможность расширения его международной деятельности в существующих геополитических условиях.

Третья глава содержит предложения автора по усилению конкурентных преимуществ российских банков на целевых зарубежных рынках в условиях санкций на основе повышения качества банковского риск-менеджмента, использования опыта проведения сложных международных операций с участием зарубежных банков, развития инновационного потенциала.

В процессе работы над диссертацией Трофимова Валерия Владимировна продемонстрировала необходимый уровень теоретической подготовки и хорошее знание актуальных проблем мировой экономики и мировых финансов. В процессе проведенного исследования соискателю удалось получить ряд научных результатов, свидетельствующих о ее способности проводить самостоятельное научное исследование, ставить и решать научные задачи, использовать общие и специальные методы исследования, адекватные поставленным задачам.

Представленная диссертация соответствует п. 4 «Интернационализация и глобализация экономических процессов», п. 10 «Международный бизнес. Деятельность транснациональных компаний и международных финансовых структур», п. 19 «Международная экономическая интеграция» и п. 21 «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Считаю, что диссертация Трофимовой Валерии Владимировны на тему «Факторы международной конкурентоспособности российских банков в современных условиях» соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утверждённого приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата экономических наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Финансового университета.

Научный руководитель

Профессор Департамента мировых финансов
Факультета международных экономических отношений
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»,
д.э.н. (5.2.4), профессор

Крылова Любовь Вячеславовна

125167, Москва, Ленинградский проспект, д.49/2,
телефон: 8 (499) 943–98–37
e-mail: LVKrylova@fa.ru

